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У статті аналізуються основні проблеми та труднощі у  подружніх 
стосунках, які стають причинами конфліктів, розлучень у сучасній сім’ї. 
Суперечності виникають навколо подружньої сумісності, адаптації, роз-
поділу домашньої праці, проблеми сімейного лідерства, співвідношення ін-
тимності та автономії, стилю подружнього спілкування. Найважливішим 
для розуміння є те, що психологічна функція є основною для позитивного 
психологічного клімату в сучасній сім’ї. 
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Постановка проблеми 

Практика викладання даної дисципліни показує, що, незважаючи на 
популярність теми сімейних стосунків та чималу кількість публікацій на цю 
тему, у деяких студентів — майбутніх психологів існують неправильні, 
ненаукові уявлення про причини принципових проблем і труднощів у 
сімейних стосунках. Це є, певною мірою, наслідком того, що у цій сфері 
життєдіяльності, яка стосується всіх, завжди мають місце міркування 
здорового глузду, які часом утримують лише поверхові уявлення.  

У зв’язку з цим, метою роботи є висвітлення актульаних питань щодо 
психології сім’ї. 

Виклад основного матеріалу 

Як відомо, у ХХ ст. в сім’ї європейського типу спостерігається постій-
ний процес послаблення її стабільності, що красномовно відбивається у ста-
тистиці розлучень. Так, якщо у 1913 р. в Російській імперії на тисячу осіб при-
падало 0,1 розлучень, то зараз цей показник становить в Україні близько 4. 
Значно зрос відсоток одиноких людей. Сім’я стала малодітною, що створює 
серйозну демографічну проблему. Без розуміння причин цього явища важко 
розраховувати на ефективну практику психологічної допомоги. 

Сучасна моногамна сім’я є наслідком тривалої еволюції статевих сто-
сунків. Попереднім етапом її розвитку була патріархальна родина з владою 
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батька і чоловіка, яка в досить чистій, типовій формі функціонувала у селян-
сько-міщанському середовищі ще у ХІХ ст. В їі основі лежала господарчо-
економічна функція, тобто сім’я створювалася насамперед для економічного 
виживання та підтримки батьків у період їхньої непрацездатності. Виходячи з 
цього, стосунки між подружжям визначалися їхніми господарськими якостя-
ми, а не психологічними нюансами, як в сучасній сім’ї. У патріархальній 
родині традиційно існували чоловічі привілеї в розподілі праці, припустимості 
позашлюбних стосунків, застосуванні методів покарання. 

Після 1917 р. все це кардинально змінилося. Була проголошена повна 
рівність прав подружжя. На рівні моралі активно засуджувалися будь-які інші 
мотиви шлюбу, крім кохання, а також традиційні чоловічі привілеї. Держава 
активно сприяла отриманню загальної та професійної жіночої освіти.  

Але новий характер подружніх стосунків склався не відзразу, оскільки 
патріархальні традиції мали глибокі коріння і, що не менш суттєво, чоловіки 
здебільшого зберігали статус годувальника сім’ї. Справжні зміни стали поміт-
ними у 1960-х роках у зв’язку з різким зростанням частки міського населення, 
включенням більшості жінок у виробничу працю, підвищенням рівня загаль-
ної освіти.  

Найсуттєвішими стали нові явища сімейного буття.  
Визначальною для характеру подружніх стосунків і міцності сім’ї є пси-

хологічна функція, тобто від шлюбу чекають позитивного характеру подруж-
ніх стосунків. 

Сім’я стала егалітарною або біархатною, тобто сімейне лідерство зале-
жить тільки від особистісних якостей партнерів. 

Розподіл домашньої праці в сім’ї міського типу втратив жорсткий роз-
поділ на «чоловічу» та «жіночу». 

Залишки «чоловічих привілеїв» у вигляді більшої дозволеності поза-
шлюбних зв’язків зустрічають різко критичне ставлення жінок, водночас остан-
ні стверджують своє право на таку саму поведінку. 

Сім’я переважно орієнтується на малодітність і на окреме проживання 
від батьків. 

Всі ці надбання мають безперечно демократичний і прогресивний ха-
рактер, але вони об’єктивно призвели до того, що подружні стосунки певною 
мірою втратили свою міцність і надійність. Цьому сприяло і те, що у 1965 р. 
була значно полегшена процедура розлучення, яка до цього утримувала сім’ї з 
не дуже позитивним психологічним кліматом. 

У процесі викладання курсу необхідно перейти від названих закономір-
ностей розвитку сім’ї до їх конкретних психологічних механізмів та поведін-
кових проявів, тому що на рівні буденної свідомості у багатьох людей немає 
правильного розуміння причин та шляхів вирішення проблем, що виникають. 
Отже, звернемося до найважливіших з них. 
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Проблема розподілу домашньої праці. Вона походить із застарілих чоло-
вічих уявлень про «чоловічу» та «жіночу» працю в сім’ї. Але в сучасній місь-
кій квартирі — а в Україні близько 70% громадян мешкають у містах — з газом, 
паровим опаленням і гарячою водою «чоловіча» робота з сокирою, молотком, 
лопатою тощо зустрічається тільки епізодично, в той час як «жіноча» значно 
частіше.Її, власне, теж небагато, і міська жінка з дитиною чи двома не дуже 
перевантажена, але почуття справедливості підбурює її на вислови протес-
ту.Ухилення від допомоги жінці у домашній праці є досить типовою рисою 
чоловічої поведінки. І хоча це явище не фігурує серед приводів для розлучен-
ня, воно часто-густо постає вагомим чинником погіршення стосунків. 

Проблема подружньої сумісності, інтерес до якої  помітно зріс у ХХ ст. 
Було проведено чимало досліджень і отримані переконливі дані, що висвітлю-
ються в дослідженях А.Волкової, С.Голода, В.Сисенко, Л.Шнейдер та ін. 
Важливо ознайомити психологів з вагомими чинниками подружньої суміс-
ності, зокрема з однаковим розумінням партнерами основних умов сімейного 
щастя. А.Волкова вказує на чотири типових варіанта та-кого розуміння. 

1. Головним для сім’ї є матеріальний добробут: гарна квартира, достат-
нє матеріальне забезпечення, затишок, смачне харчування тощо. Найцінніши-
ми вважаються господарчі якості подружжя, а всі інші: комунікативні, етичні, 
сексуальні, загальнокультурні — хоч і цінуються, але є другорядними. 

2. Найбільшою цінністю подружнього життя є ніжні, лагідні стосунки, 
уважність партнерів один до одного, відсутність конфліктів.Жінка з такою 
орієнтацією здатна пробачити чоловікові посередній заробіток і господарську 
невмілість, але буде постійно незадоволена відсутністю знаків уваги, лагідних 
слів та інших проявів теплоти у стосунках. 

3. Життя сім’ї обертається навколо дітей, вони є основною цінністю і 
радістю для батьків. Якщо вони здорові, гарно доглянуті і виховані, можна 
бути задоволеним сімейним життям. Найбільше партнери цінують батьківські 
якості один одного. 

4. Великою радістю сімейного життя є інтимна близкість, задоволеність 
якою постає критерієм її оцінки. Така орієнтація є більш сучасною і характер-
ною для молодих сімей. 

Іншим важливим фактором подружньої сумісності є вдале поєднання 
рис домінантності партнерів, тобто їх прагнення до влади, нав’язування влас-
ної волі, лідерства. Естонські психологи Д.Кутсар і Е.Тійт провели грунтовне 
дослідження цього явища і дійшли таких висновків: 

 дві домінантні або дві недомінантні особистості здебільшого не утво-
рюють доброї подружньої пари; 

 занадто високий ступінь домінування зменшує вірогідність щасливо-
го шлюбу; 

 для стабільності шлюбу було б краще, аби у чоловіка міра домінуван-
ня була вищою, ніж у жінки. 
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Американський дослідник Г.Саліван називає тип подружжя з явним до-
мінуванням чоловіка «батько — дочка». Чоловік отримує визнання свого лі-
дерства, а жінка — захист, поблажливе ставлення до її недоліків. Тип пари з 
протилежним розподілом ролей учений називає «мати — син».Таких пар 
існує чимало, і вони також здатні жити у подружній гармонії, але за умови 
достатньо дипломатичної поведінки жінки. Якщо ж вона підкреслює власне 
лідерства, то існує значна небезпека того, що незадоволення чоловіка почне 
виявлятися у формі пияцтва, конфліктності, ізоляції від сім’ї. 

Існують також випадки конфлікта термінальних або інструментальних 
цінностей партнерів, які інколи набувають своєї гостроти не на першому етапі 
подружнього життя. Треба відзначити, що в пострадянський період такі 
конфлікти стали більш типовим явищем, ніж раніше.  

На рівні буденної свідомості нерідко бачать причину подружньї несу-
місності у несхожості характерів, але насправді за цим формулюванням — 
дуже поширеним при розлученнях — стоять різноманітні причини незадово-
лення шлюбом.  

Проблема сімейного лідерства. На перший погляд, в сім’ї, заснованій на 
коханні або подібних почуттях, не має бути ніякої боротьби самолюбств та 
характерів. Але насправді вона майже завжди є і може досягати значної гост-
роти. У чоловіків ще залишилось уявлення про їхню провідну роль, статус 
лідера в сім’ї, хоча ні в яких законодавчих документах такого положення не-
має. Це уявлення підтримується громадською думкою, в тому числі і жіно-
чою. Так, досить типовими є жіночі розмови про «справжнього чоловіка», за 
яким жінка повинна почуватися «як за кам’яним муром». Мабуть, жоден чо-
ловік, якщо б йому сказали, що він буде «підкаблучником», не погодився би 
вступати у шлюб. Але сучасна емансипована жінка, яка дуже часто не посту-
пається чоловікові ні в освіті, ні в заробітку, не схильна визнавати його голо-
вою сім’ї, тільки виходячи з традиційних уявлень. Отже, часто-густо за різно-
манітними приводами конфліктів насправді стоїть боротьба подружжя за свій 
приорітет у системі сімейної влади. 

Звичайно, велику роль тут грають риси домінантності в характері парт-
нерів, які важко якось змінити. Розумний сучасний підхід до вирішення цієї 
проблеми полягає в тому, щоб надати можливість кожному з них проявити 
себе лідером у деяких сферах сімейного життя. Найпомітнішими є такі мож-
ливості вияву своєї провідної ролі. 

Ділове лідерство. Його здійснює той, хто частіше приймає правильні 
рішення із щоденних питань сімейного життя, які виникають. 

Психологічне лідерство належить тому з подружжя, хто найбільшою 
мірою сприяє створенню позитивного психологічного клімату сім’ї, тобто є 
більш привітним, поступливим і врівноваженим. 

Культурне лідерство. Воно досягається наявністю більш широких інте-
ресів у сфері науки, мистецтва, політики, економіки тощо, а також ерудицією. 
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Комунікативне лідерство. Для кожної сім,ї дуже важливими є добро-
зичливі стосунки з родичами, друзями, сусідами, і лідером є той, хто краще 
налагоджує ці зв’язки.  

Педагогічним лідером є той з подружжя, хто знаходиться в кращому 
емоційному контакті з дітьми, справляє на них більший педагогічний вплив. 

Сексуальним лідером є більш бажаний партнер у інтимних зв’язках. 
Здавалося б, що кожен з подружжя повинен обов’язково хоч в чомусь 

мати репутацію сімейного лідера, але проблема постає в тому, що через над-
мірну домінантність інший партнер цінує тільки власні достоїнства (наприк-
лад, господарчі) і не хоче помічати позитивні риси іншого. На жаль, ця проста 
істина нерідко є важкою для розуміння. 

Проблема подружнього спілкування. Вона є однією з найбільш прихо-
ваних серед інших, оскільки зазнає  нових вимог до сімейного життя і нерідко 
вступає в суперечність з традиційними уявленнями. У сім’ї постійно зростає 
цінність позитивної психологічної атмосфери порівнянно з її господарсЬкою, 
колись головною функцією, і тому подружжя стають все більш вимогливими 
до характеру спілкування. Останнє ж досить важко позбавляється від селянсько-
міщанських традицій минулого. 

Поширена думка, щ причиною погіршення подружніх стосунків є пияц-
тво чоловіків, фінансові труднощі, подружня невірність, психологічна несу-
місність тощо. Спілкування вважається лише формою, від якої стосунки істот-
ньо не залежать. Насправді воно часто буває самостійним деструктивним чин-
ником подружніх стосунків.  

Проблема полягає в існуванні у більшості наших сучасників міцної уста--
новки, своєрідної психології покарань, яка при будь-яких подружніх непо-
розуміннях спрацьовує майже автоматично. Висловлювання партнерів спря-
мовуються не на з’ясування істини та вирішення проблеми, а на те, аби урази-
ти, завдати удару по самолюбству партнера. Застосовуються негативні узагаль-
нення, перебільшення, глузування, «профілактичні» звинувачення, перебиван-
ня, перекривляння, стиль сварки замість простого діалогу.  

Такий стиль спілкування сам по собі, незалежно від інших обставин сі-
мейного життя, надає йому все більш конфліктного характеру, перетворю-
ючи невеличкі непорозуміння у досить серйозні та болісні сутички. У масовій 
культурі спілкування чомусь важається «прісним» обходитися без елементів 
покарання, для багатьох вони є основним засобом гумору, але такий гумор до-
сить дорого коштує для подружніх стосунків. 

Важливо також познайомити слухачів з тими небезпечними ситуаціями 
для сімейного життя, які з’являються на певних його етапах. Перша з них по-
в’язана з необхідністю адаптації партнерів один до одного і до сімейного жит-
тя. Потреба в цьому з’являється з перших днів шлюбу. Навіть при достатній 
психологічній сумісності постає необхідність пристосовуватися до манер, зви-
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чок, смаків один одного, до нових обов’язків, стосунків з родичами партнера 
тощо. 

Проте з часом з’являються нові перешкоди. Так, приблизно через 8–10 
років виявляється певний комплекс відчуттів, який можна назвати подруж-
ньою втомою. Вона характеризується певними ознаками. 

Зменьшується коло цікавих тем для розмов, вони зосереджуються на-
вколо актуальних побутових потреб. 

Перестають помічатися і високо цінуватися ті якості партнера, які спо-
чатку викликали захоплення. 

Менш гострими стає задоволення від інтимої близкості. 
Докладається менше зусиль до того, аби подобатися партнеру зовніш-

ньо й у поведінці, зникає «ігровий» рівень спілкування. 
Збільшується потреба у подружній автономії. 
«Подружня втома» значно посилюється внаслідок буденності, однома-

нітності щоденного сімейного життя. Звичайно, в цій ситуації було б бажано 
мати спільні захоплення, наприклад музикою, літературою, спортом, туриз-
мом, живописом тощо. 

У першій половині ХХ ст. досить модними були пророцтва зникнення 
моногамної сім’ї під впливом покращення умов життя, вдосконалення побу-
тової техніки, урбанізації, зменшення дітоцентризму, лібералізації статевої мо-
ралі. Дійсно, статеві стосунки зараз пов’язані з більш різноманітними органі-
заційними формами. Але цінність моногамної сім’ї залишається досить високою.  

Висновки 

У процесі викладання курсу «Психологія сім’ї» зосередження уваги на 
вищезаначених проблемах, як показує досвід автора, допомагає зробити дану 
навчальну дисципліну більш змістовною і наближеною до життєвої практики. 
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В статье анализируются основные проблемы и трудности в суп-
ружеских отношениях, которые служат причинами конфликтов, разво-
дов. Противоречия возникают вокруг проблем супружеской совмести-
мости, адаптации, распределения домашней работы, семейного лидер-
ства, соотношения интимности и автономии, стиля супружеского об-
щения. Важнейшим является понимание того, что психологическая функ-
ция является основной для поддержания положительного психологичес-
кого климата в семье.  

Ключевые слова: функции семьи, супружеская совместимость, 
адаптация, семейные роли, сферы супружеского лидерства, интимность, 
автономия, супружеское общение. 

The article contains analysis of main problems and difficulties in marital 
relations, that cause  conflicts,  divorces, and family instability in whoul, and are 
induced by hold – overs of old patriarchal family tradition. Origins of the   
contradictions can bi traced back to the issues of marital compatibility, adaptation, 
chores distrsbution, family leadership, intimacy and autonomy correlation, and the 
couples communication stile.  The most impotant is to understand that the 
psychological function is key to sustaining favorable psychological climat.  

Key words: functions of family, marital compatibility, adaptation, family 
roles, leadership spheres, intimacy, autonomy, couples communication. 


